



भारतीय टीम का गेंदबाजी आक्रमण उतना मजबूत नहीं है जो वह एक टेस्ट मैच में 20 विकेट ले सके तथा यह बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के अंतिम दो मैच में टीम के लिए सबसे बड़ी चिंता का विषय होगा। - चेतेश्वर पुजारा

भारतीय खिलाड़ी, भारतीय टीम की गेंदबाजी को लेकर बोलते हुए।



## खेल जगत

### आज का खिलाड़ी



अश्विन के रिटायरमेंट के बाद तरह-तरह की बातें हो रही हैं और ऐसा भी दावा किया जा रहा है कि उन्हें रिटायरमेंट अनाउंस करने के लिए दबाव में डाला गया था। वहीं टीम इंडिया के पूर्व क्रिकेटर सुनील गावस्कर ने अश्विन के रिटायरमेंट अनाउंस करने के लिए दबाव में डाला गया था।

क्या आप जानते हैं?... पाकिस्तान के हनीफ मोहम्मद ने वर्ष 1957-8 में वेस्टइंडीज के खिलाफ ब्रिजटाउन में 970 मिनट तक बल्लेबाजी करते हुए 337 रन बनाये।

### सुनील गावस्कर

राष्ट्रदूत हिण्डौन सिटी, 24 दिसम्बर, 2024 5

जबकि भारतीय दिग्गज ने इसके लिए टीम मैनेजमेंट को जिम्मेदार ठहराया और उनकी जमकर आलोचना भी की। गावस्कर ने टीम मैनेजमेंट को जमकर कोसा है। गावस्कर ने कहा कि ओवरसीज कंडीशंस में बेट्स और बॉलर्स के साथ अलग व्यवहार होता है।

### तनुष कोटियान को भारतीय टेस्ट टीम में मिली जगह

मेलबर्न, 23 दिसंबर। ऑस्ट्रेलिया में खेले जा रही बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी 2024-25 के शेष मैचों के लिए भारतीय टेस्ट टीम में मुंबई के ऑफ स्पिन ऑलराउंडर तनुष कोटियान को शामिल किया गया है। वह गाबा टेस्ट के बाद संन्यास लेने वाले आर अश्विन की जगह लेंगे। कोटियान अहमदाबाद से मेलबर्न के लिए रवाना होंगे। कोटियान इस समय अहमदाबाद में विजय हजारे ट्रॉफी के लिए मुंबई टीम के साथ है। उन्होंने 33 प्रथम श्रेणी मैचों में 25.70 की औसत से 101 विकेट लिए हैं, जिसमें पांच पंजा और तीन बार मैच में 10-विकेट हॉल शामिल है। इसके अलावा उन्होंने 47 पारियों में 41.21 की औसत से 1525 रन भी बनाए हैं, जिसमें दो शतक और 13 अर्धशतक शामिल हैं। वह हाल ही में इंडिया ए टीम का लगातार हिस्सा रहे हैं। पिछले महीने ऑस्ट्रेलिया दौरे पर इंडिया ए के लिए उन्होंने एक मैच में 44 रन बनाने के साथ-साथ एक विकेट भी लिया था।

### पाकिस्तान ने वर्षा बाधित मैच में दक्षिण अफ्रीका को 36 रनों से हराया



जोहान्सबर्ग, 23 दिसंबर। सैम अयूब (101) की शतकीय, बाबर आजम (52) और कप्तान मोहम्मद रिजवान (53) की अर्धशतकीय पारियों के बाद सुफिया मफिम की शानदार गेंदबाजी की बदौलत पाकिस्तान ने रिविवार को वर्षा बाधित तीसरे एकदिवसीय मुकाबले में दक्षिण अफ्रीका को डकवर्थ लुइस नियम के आधार पर 36 रनों से हरा दिया। श्वी चोत के साथ ही पाकिस्तान ने तीन मैचों की श्रृंखला 3-0 से अपना नाम कर ली।

309 रन के लक्ष्य का पीछा करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने सात ओवर में 44 रन पर अपने नौ विकेट गंवा दिए। कप्तान तेम्बा बवुमा (आठ) और टोनी डीजॉर्ज (26) रन बनाकर आउट हुये। रासी वान दर दुसें (35) और एडन मारक्रम (19) रन बनाकर आउट हुये। द. अफ्रीका की ओर से हेनरिच क्लासेन ने तूफानी अंदाज में बल्लेबाजी करते हुए 29 गेंद में अपना अर्धशतक पूरा किया।

# भारत 'इस्तेमाल' की हुई अभ्यास पिचों से नाखुश

// एमसीजी क्यूरेटर ने कहा, प्रोटोकॉल का पालन किया //



मेलबर्न, 23 दिसंबर। भारतीय टीम ने आस्ट्रेलिया के खिलाफ चौथे टेस्ट मैच से पूर्व अभ्यास पिचों पर असंतोष जताया और रोहित शर्मा के घुटने पर लगी चोट के लिए पिच के असमान उछाल को जिम्मेदार ठहराया है लेकिन एमसीजी (मेलबर्न क्रिकेट ग्राउंड) के क्यूरेटर मेट पेज ने पिचों का बचाव करते हुए कहा कि इसमें 'मानक प्रोटोकॉल' का पालन किया गया।

सहायक स्टाफ के सदस्य दयानंद गारानी के श्रोटाउन को खेलने की कोशिश करते हुए रोहित के बाएं घुटने में सूजन आ गई और उन्होंने इसके बाद रिविवार को नेट पर अभ्यास नहीं किया। रात को कप्तान के पैर की सूजन पर बर्फ लगानी पड़ी और टीम के 'थिंक टैंक' ने इसके लिए पिच के असमान उछाल को जिम्मेदार ठहराया। भारतीय टीम ने दो महीने पहले अपना ट्रेनिंग कार्यक्रम भेजा था

लेकिन एमसीजी क्यूरेटर टेस्ट मैच से तीन दिन पहले ही नई अभ्यास पिच देने की मानक संचालन प्रक्रिया पर अड़े रहे। चौथा टेस्ट 26 दिसंबर से शुरू होगा। भारत को मुख्य पिच जैसी पिच क्यों नहीं मिली, इस बारे में पेज ने संवाददाताओं से कहा, "हम तीन दिन पहले यहां पिच तैयार करते हैं। अगर टीम उससे पहले आकर खेलती है तो उन्हें वही पिच मिलेगी जो हमारे पास उपलब्ध है।"

इस कदम का बचाव करते हुए पेज ने कहा, "इसलिए आज हम नई पिचों पर हैं। अगर हमें आज सुबह खेलना होता तो वे उन नई पिचों पर खेलते। हमारे लिए तीन दिन पहले की मानक प्रक्रिया है। हम अपनी पिचें बनाते हैं जो हमें अपने टेस्ट मैच के लिए चाहिए होती हैं।" जब उनसे पूछा गया कि क्या उन्हें भारतीय कार्यक्रम की जानकारी थी और क्या भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) को जानकारी दी थी तो उन्होंने सकारात्मक जवाब दिया। पेज ने बताया, "हां, उन्होंने हमें कार्यक्रम दिया है। सीए और भारतीय बोर्ड के बीच पत्राचार हुआ है और उनमें क्या बात हुई मुझे नहीं पता।"

एमसीजी में पर्थ की तरह उछाल या गाबा की तरह सीम मूवमेंट नहीं होगी लेकिन फिर भी छह मिमी घास के कारण पिच तेज गेंदबाजी के लिए अनुकूल होगी। पेज ने कहा कि इतनी दरारें नहीं बनेंगी कि स्पिनरों को मदद मिले। यहां आने पर सभी तेज गेंदबाज उत्साहित होते हैं, हालांकि यह पर्थ और ब्रिसबेन जितना तेज विकेट नहीं है लेकिन हम इसे तेज गेंदबाजी के अनुकूल बनाने में सफल रहे हैं।"

## बॉक्सिंग डे टेस्ट में इतिहास रच सकते हैं केएल राहुल

तेंदुलकर-रहाणे का रिकॉर्ड पछाड़े के बेहद करीब



मेलबर्न, 23 दिसंबर। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच पांच मैचों की टेस्ट सीरीज खेले जा रही है। अभी तक दोनों टीमों के बीच तीन टेस्ट मैच खेले जा चुके हैं, जिनमें टीम इंडिया के बल्लेबाजों को रन बनाने के लिए संघर्ष करते हुए देखा गया। वहीं इस टेस्ट सीरीज में भारत के लिए ओपन कर रहे केएल राहुल की स्थिति अन्य के मुकाबले काफी ठीक है।

पिछले 3 टेस्ट मैचों में राहुल ने भारत की तरफ से अब तक सबसे ज्यादा रन बनाए हैं और विषम परिस्थिति में वो गेंदबाजों के खिलाफ जमकर जुझते हैं। केएल राहुल ने भारत के लिए खेले पिछले 3 टेस्ट मैच में

हालांकि, शतक तो नहीं लगाया लेकिन बिना कोई शतक लगाए भी उन्होंने 235 रन बनाए हैं। सबसे ज्यादा रन बनाने वाले भारतीय बल्लेबाजों की लिस्ट में पहले स्थान पर हैं। अब भारत को चौथा टेस्ट मैच मेलबर्न में खेला है और यहां पर केएल राहुल से भी अच्छी पारी की उम्मीद सबको जरूर होगी। वहीं अगर इस टेस्ट मैच में केएल राहुल शतक लगा देते हैं तो वो इतिहास रच देंगे। बॉक्सिंग डे टेस्ट मैच में भारत की तरफ से सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले खिलाड़ी बन जाएंगे।

बल्लेबाज बन जाएंगे। बॉक्सिंग डे टेस्ट में अब तक सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाजों की लिस्ट में केएल राहुल सचिन तेंदुलकर और अजिंक्य रहाणे के साथ संयुक्त रूप से पहले नंबर पर हैं। तेंदुलकर और रहाणे ने भारत के लिए बॉक्सिंग डे टेस्ट मैच में दो-दो शतक लगाए थे। और राहुल के नाम भी दो शतक दर्ज हैं। अब मेलबर्न में अगर राहुल शतक ठोक देते हैं तो वो भारत की तरफ से बॉक्सिंग डे टेस्ट मैच में सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले खिलाड़ी बन जाएंगे।

## मो. शमी की फिटनेस पर बीसीसीआई ने दिया अपडेट, अभी नहीं जाएंगे ऑस्ट्रेलिया

नई दिल्ली, 23 दिसम्बर। भारतीय टीम के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ऑस्ट्रेलिया दौरे पर नहीं जाएंगे।



दरअसल, बीसीसीआई ने सोमवार को इस तेज गेंदबाज की फिटनेस पर जानकारी दी और उन्हें ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अगले दो टेस्ट के लिए अनफिट घोषित किया। हाल ही में तीसरे टेस्ट मैच के बाद कप्तान रोहित शर्मा ने राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी के अधिकारियों से शमी की फिटनेस पर स्थिति स्पष्ट करने कहा था और अब भारतीय बोर्ड ने उन्हें अनफिट करार दिया है।

शमी को घुटने की चोट के कारण बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए 18 सदस्यीय भारतीय टीम में शामिल नहीं किया गया था।

पिछले साल वनेड वर्ल्ड कप के बाद से भारतीय टीम से बाहर चल रहे हैं और उन्होंने रणजी ट्रॉफी के जरिए मैदान पर वापसी की थी। शमी घरेलू क्रिकेट में खेल रहे हैं और बीसीसीआई की मेडिकल टीम लगातार उन पर नजर रखी हुई थी। बीसीसीआई ने इस बात की

पुष्टि की है कि घुटने की चोट के कारण शमी लंबे समय से टीम से बाहर हैं और उन्हें शमी के जल्द पूरी तरह स्वस्थ होने की उम्मीद है। बोर्ड ने शमी की फिटनेस पर जानकारी देते हुए कहा कि, बोर्ड की मेडिकल टीम भारतीय तेज गेंदबाज शमी के साथ करीब से काम कर रही थी जिससे वह जल्द चोट से उबर सकें।

शमी टखने की चोट से पूरी तरह उबर चुके थे। शमी ने रणजी ट्रॉफी में मध्यप्रदेश के खिलाफ बंगाल के लिए 43 ओवर गेंदबाजी की। इसके अलावा उन्होंने सैयद मुस्तक अली ट्रॉफी के सप्ती 9 मैच खेले, जहां वह अतिरिक्त गेंदबाजी सत्र में शामिल हुए जिससे टेस्ट मैच के लिए फिट हो सकें।

## पूर्व क्रिकेटर कांबली की तबीयत बिगड़ी

अस्पताल में कराया गया भर्ती

मुंबई, 23 दिसम्बर। टीम इंडिया के पूर्व क्रिकेटर विनोद कांबली पिछले कुछ दिनों से स्वास्थ्य समस्याओं से जूझ रहे हैं। कांबली की तबीयत एक बार फिर बिगड़ गई है। जिसके बाद उन्हें तांगे के आकृति अस्पताल में भर्ती कराया गया है। डॉक्टर फिलहाल उनकी देखभाल कर रहे हैं। हाल ही में विनोद कांबली का एक सोशल मीडिया पर काफी वायरल हुआ था। इस वीडियो में वह सचिन तेंदुलकर के साथ नजर आए थे, जिसमें वह काफी बीमार दिख रहे थे। कांबली हॉस्पिटल में एडमिट नजर आ रहे हैं। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, उनके सभी जरूरी टेस्ट किए जाने रहे हैं और उनकी हालत चिंताजनक बनी हुई है। कांबली ने



हाल ही में एक यूट्यूब चैनल पर इंटरव्यू दिया था कि वो गंभीर यूरेन इंफेक्शन से जूझ रहे हैं, जिसकी वजह से पिछले महीने बेहोश हो गए थे और वीडियो वायरल हो गया था। बता दें कि, कांबली को कई तरह की बीमारियां हैं उन्हें हार्ट अटैक भी आ चुका है।

## ओ.एन. दीक्षित मेमोरियल जिला बैडमिंटन आज से शुरू

जयपुर, 23 दिसंबर। ओ.एन. दीक्षित मेमोरियल जिला बैडमिंटन प्रतियोगिता आज से प्रारंभ होगी। जिला बैडमिंटन सचिव मनोज दासोत के अनुसार ने बताया कि प्रतियोगिता सुबह 10:00 बजे से खेले जाएगी। अंडर-15, अंडर-13, अंडर-11 के लड़के-लड़कियों के एकल मैच ही खेले जाएंगे। प्रतियोगिता के मुख्य अतिथि मुख्य आयकर निदेशक अन्वेषण अवधेश कुमार व डॉक्टर रचना गौड़ होगी।



### राजधानी

# कांग्रेस ने संविधान को लेकर हमेशा जनता के बीच भ्रम फैलाया : राठौड़

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने विपक्ष के व्यवहार की निंदा करते हुए कहा कि संसद में हंगामा, मकर दार पर धक्का मुक्की, हिंसक तौर तरीके जनप्रतिनिधियों के लिए शोभा नहीं देता। मैं स्वयं संसद के द्वार पर भाजपा सांसदों के साथ वहां उपस्थित था, यह दृश्य अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण है। कांग्रेस विषयहीन मुद्दों पर आंदोलन कर रही है, लेकिन इसे जनता समझती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में केंद्र और राज्य सरकार निरंतर जनहितैषी कार्य कर रही हैं।

राठौड़ ने कहा कि विपक्षी नेताओं द्वारा संविधान, बाबा साहब और आरक्षण को लेकर हमेशा जनता को भ्रमित करने का काम किया है, लेकिन हकीकत यह है कि कांग्रेस ने हमेशा बाबा साहब का अपमान किया, नेता

■ 'कुवैत ही नहीं, 20 से अधिक देशों ने मोदी को दिया सर्वोच्च सम्मान, यह उनकी वैश्विक नेतृत्व क्षमता का परिणाम'

प्रतिपक्ष विदेश में जाकर आरक्षण समाप्त करने की बात करते हैं। भाजपा ने बाबा साहब अंबेडकर को सम्मान देने का कार्य किया है। बाबा साहब के पंच तीर्थ स्थलों को विकसित करने के साथ उनकी भावनाओं को चरितार्थ करने का काम भी भाजपा ने ही किया, कांग्रेस ने सिर्फ बाबा साहब के नाम पर राजनीति ही की है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को मुस्लिम देश कुवैत में सर्वश्रेष्ठ पुरस्कार से

सम्मानित किया जाना देशवासियों के लिए गौरव की बात है। कुवैत ही नहीं करीबन 20 से अधिक देशों ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को उनकी विदेश नीति, व्यवहार, वसुधैव कुटुम्बकम का भाव जैसे कार्यों के चलते सर्वोच्च सम्मान से सम्मानित किया है। यह उनकी वैश्विक नेतृत्व क्षमता का परिणाम है। मदन राठौड़ ने कहा कि भाजपा अपने संगठनात्मक कार्यों और जनहित के मुद्दों पर गंभीरता से काम कर रही है। उन्होंने पार्टी कार्यकर्ताओं से अपील की कि वे जनता के बीच रहकर उनकी समस्याओं का समाधान करें और संगठन को और मजबूत बनाएं। संगठन पूर्व में बुध समिति के साथ मंडल अध्यक्ष, जिला अध्यक्ष, प्रदेश अध्यक्ष और फिर राष्ट्रीय अध्यक्ष के लिए चुनाव किए जाएंगे। भाजपा संगठन में योग्यता

के अनुसार सभी कार्यकर्ता को कार्य दिया जाएगा। राठौड़ ने कहा कि भारत रत्न अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती के अवसर पर भाजपा की ओर से देशभर में 25 दिसंबर को सुशासन दिवस मनाया जाएगा। सुशासन दिवस के अवसर पर प्रदेश भर में विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। वहीं 26 दिसंबर को देशभर में "वीर बाल दिवस" मनाया जाएगा। वीर बाल दिवस पर सिख गुरु गोविंद सिंह के पुत्र साहिबजादों बाबा जोरावर सिंह और बाबा फतेह सिंह जी की शहादत की स्मृति में प्रदेशभर में विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। विपक्ष मनु स्मृति की चर्चा कर रहा है, जबकि आसन द्वारा मांगने पर मना कर दिया गया और कहा गया कि एक ही काँपी है।

## तनोट माता मंदिर राजस्थान के धार्मिक और ऐतिहासिक गौरव का प्रतीक : भजनलाल शर्मा

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि जैसलमेर स्थित तनोट मांदि केवल एक धार्मिक स्थल ही नहीं, बल्कि राजस्थान के सांस्कृतिक और ऐतिहासिक गौरव का प्रतीक है। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि इस मंदिर के मास्टर प्लान के तहत चरणबद्ध रूप से काम कर इसे विश्वस्तरीय धार्मिक और पर्यटन स्थल के रूप में विकसित किया जाए। शर्मा सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर तनोट माता मंदिर क्षेत्र के मास्टर प्लान को लेकर आयोजित बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि मंदिर परिसर के क्षेत्र में अत्याधुनिक विकास कार्य किए जाएं जिससे यहां आने वाले पर्यटक देश के प्रति गौरवान्वित हों तथा उनमें देशभक्ति का भाव

जागृत हो। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि मुख्य मंदिर तथा प्रवेश द्वार के सौंदर्यीकरण को प्राथमिकता देते हुए पूरे परिसर में सभी आवश्यक सुविधाएं विकसित की जाएं। शर्मा ने कहा कि मंदिर को पर्यटकों के लिए आकर्षण का केंद्र बनाते हुए स्थानीय समुदाय के लिए रोजगार और आर्थिक अवसरों का सृजन भी किया जाए। इस अवसर पर उन्होंने मंदिर क्षेत्र में एडवेंचर स्पोर्ट्स, डेजर्ट सफारी सहित मंदिर के मास्टर प्लान को तहत बनने वाले सभी अत्याधुनिक सुविधाओं की समीक्षा की। इस दौरान बैठक में अतिरिक्त मुख्य सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय शिखर अग्रवाल, शासन सचिव पर्यटन रवि जैन सहित अन्य अधिकारीगण मौजूद थे।

## पूर्व प्रशासनिक अधिकारियों और शिक्षाविदों ने कलेक्ट्रेट में "सुशासन" पर दिया संबोधन

जयपुर। सुशासन सप्ताह के तहत सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन हुआ। कार्यशाला को सेवानिवृत्त आईएएस राजेश्वर सिंह, पूर्व आईएफएस दीपनारायण पाण्डेय और शिक्षाविद प्रोफेसर विद्या जैन ने कार्यशाला को संबोधित किया। कलक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी की अध्यक्षता में आयोजित कार्यशाला में रास्ता खोलो अभियान, नशा मुक्त जयपुर अभियान, सक्षम जयपुर अभियान एवं झानघरा अभियान सहित जयपुर जिला प्रशासन द्वारा सुशासन की दिशा में संचालित नवाचारों को विस्तृत जानकारी प्रदान की गई। कार्यशाला में सुशासन सप्ताह के तहत समस्त विभागों के जिला स्तरीय कार्यालयों द्वारा तैयार - जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूक का विजन डॉक्यूमेंट-2047 का विमोचन किया गया। इस दौरान जिला सूचना एवं जनसंपर्क



सेवानिवृत्त आईएएस राजेश्वर सिंह, पूर्व आईएफएस दीपनारायण पाण्डेय और शिक्षाविद प्रोफेसर विद्या जैन ने कार्यशाला में सुशासन सप्ताह के तहत समस्त विभागों के जिला स्तरीय कार्यालयों द्वारा तैयार जिला-जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूक का विजन डॉक्यूमेंट-2047 का विमोचन किया।

कार्यालय द्वारा तैयार की गई सुशासन की दिशा में जयपुर जिला प्रशासन के प्रयास वीडियो फिल्म का प्रसारण किया गया। कार्यशाला को संबोधित करते हुए वक्ताओं ने सुशासन के जरिये समाज के अंतिम तबके तक का जनकल्याणकारी

योजनाओं की जानकारी एवं लाभ पहुंचाने की की जरूरत पर बल दिया। जिला परिषद की मुख्य कार्यकारी अधिकारी प्रतिभा वर्मा ने बताया कि सुशासन सप्ताह के दौरान जिला स्तरीय जयपुरवाइड आयोजित की गई। प्रशासन गांवों की ओर अभियान, सुशासन सप्ताह शिविर, रन फॉर विकसित राजस्थान कार्यक्रम, आदि के बारे में भी बताया गया। युवाओं के लिए मानसिक स्वास्थ्य जागरूकता कार्यक्रम, कौशल विकास एवं उद्यमिता कार्यक्रम सहित विभिन्न कार्यक्रमों की जानकारी दी गई।

## परोपकार और सेवा कार्य ही ईश्वर की आराधना : राज्यपाल

जयपुर। राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने सोमवार को गांव पदमपुरा, बाड़ा में श्री कौशल्या चैरिटेबल ट्रस्ट द्वारा आयोजित मेगा नेत्र चिकित्सा शिविर का अवलोकन कर वहां पती मरीजों से संवाद किया। केंद्र और राज्य सरकार द्वारा गरीब, पिछड़ों के लिए चलाई जा रही योजनाओं के बारे में जानकारी भी ली। उन्होंने इस दौरान कहा कि परोपकार ही सबसे बड़ा धर्म है। चिकित्सा से जुड़ा सेवा कार्य ही ईश्वर की आराधना है। उन्होंने वहां पर नेत्र चिकित्सा से लाभान्वित काश्तकारों, श्रमिकों की बेहतरी और निःशुल्क चिकित्सा व्यवस्था की सराहना की। निःशुल्क नेत्र चिकित्सा शिविर के समापन समारोह में उन्होंने राज्य सरकार और केंद्र सरकार की आरोग्य समृद्धि योजनाओं के बारे में भी विशेष रूप से बताया तथा कहा कि किसानों, मजदूरों के कल्याण के लिए चलाए जा रहे विकास कार्यों का जनहित में अधिकधिक किसानों, मजदूरों के कल्याण के लिए चलाए जा रहे विकास कार्यों का जनहित में अधिकधिक किसानों, मजदूरों के कल्याण के लिए चलाए जा रहे विकास कार्यों का जनहित में अधिकधिक

नेत्र चिकित्सा और दवाओं, चर्म्मों, लेंस और अन्य उपकरणों के वितरण को अनुकरणीय बनाया। उन्होंने मरीजों से संवाद करते हुए उनके हाल-चाल भी जाने। उन्होंने सरकार के साथ-साथ स्वयंसेवी संस्थाओं, निजी क्षेत्र आदि को भी चिकित्सा सेवाओं में सहयोग देने और अधिकाधिक लोगों को लाभान्वित किए जाने पर जोर दिया। आरंभ में गुलाब कौशल्या चैरिटेबल ट्रस्ट के ट्रस्टी नरेश कुमार मेहता ने ट्रस्ट द्वारा निःशुल्क नेत्र चिकित्सा शिविर के बारे में जानकारी दी। उन्होंने कहा कि ट्रस्ट का एक लाख डॉलर का निःशुल्क चिकित्सा शिविर के बारे में उन्होंने बताया कि पदम पुरा नेत्र चिकित्सालय एवं अनुसंधान केंद्र द्वारा सेवा कार्य के अंतर्गत पिछड़े वर्ग के बालकों को शिक्षा-छात्रवृत्ति, पुस्तकें आदि भी उपलब्ध कराए जाते हैं। राज्यपाल ने शिविर में नाक से बजाए जाने वाले वाद्य यंत्र अलगाओ की प्रस्तुति भी सुनी। उन्होंने इसके लिए लोक कलाकार की सराहना करते हुए कहा कि लुप्तप्रायः ऐसे वाद्य यंत्रों को बचाने वाले कलाकारों को प्रोत्साहित किया जाना चाहिए।



शीतकालीन सत्र के समापन के बाद प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, संसदीय कार्य मंत्री किरेन रिजजू व अन्य दलों के नेताओं ने लोकसभा चैम्बर में मुलाकात की।